省纪委公布《关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的意见》

 加强党风廉政建设，党委领导班子、党委“一把手”、党委领导班子其他成员、纪委都要承担哪些责任，广东有了明确的规定。12月3日，广东省纪委正式公布了《关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的意见》（以下简称《意见》），对党风廉政建设党委（党组）主体责任和纪委（纪检组）监督责任作出明确规定。
    《意见》明确了落实“两个责任”的总体要求，强调以确责、履责、追责为主线，以制度建设为核心，以健全体制机制为重点，着力构建权责对等的责任分解体系、科学有效的责任落实机制和程序规范的责任追究机制，不断健全反腐败领导体制和工作机制，形成党员干部不敢腐、不能腐、不想腐的长效机制，推动我省党风廉政建设和反腐败斗争深入开展，为我省全面深化改革和实现“三个定位、两个率先”总目标提供坚强的政治保障。
      如果不落实责任怎么办？《意见》专门明确，完善责任追究制度，实行“一案双查”，加大责任追究力度。
  落实党委主体责任
 分解党委领导班子及每个成员责任
《意见》要求各级党委（党组）把落实党风廉政建设主体责任作为重大政治任务，进一步增强责任意识和责任担当，牢固树立“不抓党风廉政建设就是严重失职”的观念，当好本地区本部门本系统党风廉政建设的领导者、执行者、推动者。《意见》不仅明确了党委（党组）的责任，还分解了党委领导班子及每个成员的责任。
       根据《意见》，党委（党组）领导班子承担党风廉政建设全面领导责任有七项：一是贯彻落实党中央、国务院以及上级党委（党组）、政府和纪检监察机关关于党风廉政建设和反腐败工作的部署要求，研究制定工作计划和具体措施，作出工作部署和责任分解，纳入领导班子及其成员目标管理，严格监督检查和考核问责，定期向上级党委和纪委报告党风廉政建设责任制落实情况；二是指导、监督下级领导班子及其成员落实“一岗双责”，抓好职责范围内的党风廉政建设和上级领导机关交办的事项；三是开展党性党风党纪和廉洁从政（业）教育，加强廉政文化建设；四是严格执行《党政领导干部选拔任用工作条例》，选好用好干部，加强对干部选拔任用工作的监督，防止出现选人用人上的不正之风和腐败问题；五是加强作风建设，深入贯彻落实中央八项规定精神，建立健全反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的常态化机制，纠正损害群众利益的不正之风，健全密切联系群众和维护群众利益的长效机制，切实解决党风政风方面存在的突出问题；六是建立健全权力制约和协调机制以及廉政风险防控机制，推进权力运行依法公正、公开透明，增强制度刚性和执行力，从源头上防治腐败；七是领导、组织并支持执纪执法机关依纪依法惩治腐败，及时听取工作汇报，协调解决重大问题，坚持有案必查、有腐必惩，始终保持惩治腐败高压态势。
    《意见》规定党委（党组）“一把手”要承担的五项责任包括：一是履行领导责任，对职责范围内的党风廉政建设和反腐败工作作出具体部署，及时解决重大问题、协调重点环节、督办重要案件；二是及时传达上级关于党风廉政建设和反腐败工作的部署要求，结合实际进行认真研究和部署；三是组织并参与党风廉政建设工作的检查考核，督促落实党风廉政建设工作目标任务；四是加强对领导班子和干部队伍的管理，督促领导班子其他成员、下级领导班子廉洁从政（业）、改进作风、履行党风廉政建设责任，发现苗头性、倾向性问题及时提醒和纠正；五是发挥示范表率作用，带头遵守党纪国法和廉洁从政（业）规定，严格执行民主集中制，坚持原则、依法办事，以身作则、从严律己，加强对亲属和身边工作人员的教育管理，自觉接受组织和群众监督。
      党委（党组）领导班子其他成员承担职责范围内党风廉政建设三项主要领导责任包括：一是定期研究、部署、检查和报告职责范围内的党风廉政建设工作，在分管业务工作领域内落实党风廉政建设各项要求，完善制度规定，加强廉政风险防控；二是加强对分管领域内党员干部的经常性教育管理，检查督促分管部门及其负责人廉洁从政（业）、改进作风、履行党风廉政建设责任；三是带头遵守党纪国法和廉洁从政（业）规定，以身作则，从严律己，加强对亲属和身边工作人员的教育管理，自觉接受组织和群众监督。
落实纪委监督责任
聚焦廉政建设和反腐斗争中心任务
《意见》还明确了各级纪委（纪检组）监督执纪问责的职责，要求纪委（纪检组）聚焦党风廉政建设和反腐败斗争中心任务，转职能、转方式、转作风，不断强化责任意识和履职能力，创新工作方式方法，切实发挥好党内监督专门机关的作用。
   纪委（纪检组）承担的党风廉政建设监督责任有五项：一是协助党委（党组）加强党风建设和组织协调反腐败工作，向党委（党组）提出党风廉政建设和反腐败工作的建议，督促检查党风廉政建设工作任务落实情况，协调解决反腐败工作重大事项；二是监督检查党组织和党员干部执行党的路线方针政策和决议、遵守党纪条规、贯彻落实中央和省委重大决策部署的情况，坚决维护党章和其他党内法规的权威性，严明政治纪律和组织纪律；三是监督检查同级党委（党组）和下级领导班子及其成员履行职责和行使权力、加强作风建设的情况，及时查处违反规定的行为；四是开展党风廉政法规制度教育和警示教育，对党员干部中存在的问题早发现、早提醒、早纠正、早查处；五是严肃查处党的组织和党员干部违纪违法案件，严格落实查办案件以上级纪委领导为主，线索处置和案件查办在向同级党委报告的同时必须向上级纪委报告的规定。
       确保责任落实到位
       实行“一案双查”加大追责力度
《意见》对于完善保障措施，确保“两个责任”落实到位作了明确规定。要求各级党委（党组）要切实加强对党风廉政建设和反腐败工作的组织领导，各地级以上市和县（市、区）党委要充分发挥反腐败协调小组的作用，加强对查处重大腐败案件的统一指挥和组织协调。党委（党组）主要负责同志要率先垂范，种好自己的“责任田”。党的各级组织、宣传、统战、政法等部门要齐抓共管，形成强大合力。
      与此同时，《意见》还要求建立健全落实“两个责任”情况报告、述责述廉述德、廉政谈话和巡视等制度。每年年底，各级党委（党组）向上级党委、纪委书面报告年度落实主体责任情况，各级纪委（纪检组）向同级党委、上级纪委书面报告年度落实监督责任情况。各级党委、纪委每年组织下一级党委主要负责人和本级党委、政府所属部门、单位党组织主要负责人在纪委全会述责述廉述德并接受评议。党政主要负责同志与领导班子成员、下级党政主要负责同志之间，领导班子成员与分管联系部门主要负责同志之间每年进行廉政谈话一次以上，提醒督促落实党风廉政建设主体责任。对在党风廉政建设检查考核中发现问题较多、群众来信来访反映较多、民主测评满意度较低的地方和单位，由上级纪委负责同志约谈其党政主要负责人，及时提醒约束和责令整改，做到抓早抓小。对党风廉政建设责任落实不力、群众反映问题比较集中、作风和腐败问题比较突出的地方和单位，由省委巡视组及时进行专项巡视。
       为保证落实到位，《意见》还专门要求加强监督检查，严格责任追究。将落实“两个责任”情况的监督检查融入述责述廉述德、巡视检查、暗访、“一案双查”、政风行风热线、行风评议、廉洁城市建设测评等工作中，切实增强监督实效。完善责任追究制度，实行“一案双查”，在追究当事人责任的同时，依照有关规定，严肃追究有关领导人员责任，并予以通报曝光。
（来源：广东卫生计生纪检监察网）
 

