中共广东省委、广东省人民政府贯彻执行中央、国务院《关于实行党风廉政建设责任制的规定》的意见

         （粤发[1999]1号    1999年1月8日）
为贯彻落实中共中央、国务院《关于实行党风廉政建设责任制的规定》（以下简称《规定》），推进党风廉政建设和反腐败斗争的深入开展，促进党风廉政建设制度化、规范化，根据我省实际，提出如下意见：
　　一、认真学习《规定》，充分认识实行党风廉政建设责任制的重要意义
　　党风廉政建设和反腐败斗争，关系党和国家的生死存亡。在世纪之交、改革开放向纵深发展的新形势下，党中央、国务院作出实行党风廉政建设责任制的规定，对进一步贯彻“两手抓，两手都要硬”的方针，切实加强各级党政领导班子建设，促进经济持续快速健康发展，保证党的十五大确定的跨世纪宏伟目标的实现，具有十分重要的意义。中央的《规定》，既是对党委统一领导、党政齐抓共管、纪委组织协调、部门各负其责、依靠群众的支持和参与的反腐败领导体制和工作机制的具体化、　制度化，也是加大反腐败力度的有力措施，体现了标本兼治，　从源头上遏制腐败的要求。各级党政领导班子和领导干部要从加强党的建设、政权建设和维护改革、发展、稳定大局的高度，从落实江泽民同志对我省提出的增创新优势、更上一层楼，交好物质文明建设和精神文明建设两份答卷的要求出发，充分认识实行党风廉政建设责任制的重要性和紧迫性。
　　各级党委、政府要集中一段时间，组织领导干部认真学习领会《规定》的精神，把学习《规定》与学习省委《关于加强各级领导班子思想政治建设的决定》相结合，与学习《中共中央关于在县级以上党政领导班子、领导干部中深入开展以“讲学习、讲政治、讲正气”为主要内容的党性党风教育的意见》相结合，与学习邓小平关于党风廉政建设和反腐败的论述相结合。通过学习，各级领导干部要明确自己在党风廉政建设中的领导责任和工作职责，增强抓好职责范围内党风廉政建设和反腐败工作的责任感。
　　二、各级党政领导班子、领导干部要坚决执行《规定》，切实负起责任
　　各级党委、政府及各单位的领导班子和领导干部，要把执行《规定》作为一项重大政治责任，严格按照《规定》的要求，担负起本地区、本系统和本单位党风廉政建设的领导责任。　各级领导班子成员要带头执行《规定》，带头廉洁自律。领导班子对职责范围内的党风廉政建设负全面领导责任；领导班子的正职对职责范围内的党风廉政建设负总责；领导班子其他成员根据工作分工，对职责范围内的党风廉政建设负直接领导责任。
　　各级党委、政府及各单位要于近期对本地区、本系统、本单位党风廉政建设的状况进行一次认真分析，找出薄弱环节，针对存在问题研究制定贯彻落实《规定》的具体意见。把党风廉政建设和反腐败工作纳入本地区、本系统、本单位的工作计划，一起部署，一起落实，一起检查，一起考核；对党风廉政建设和反腐败工作中的重大问题，及时研究，及时解决；一级抓一级，逐级抓好责任制的落实；建立考核制度，加强对下一级党政领导班子和领导干部党风廉政建设责任制执行情况的考核，并把考核情况作为领导干部业绩评定、奖励惩处、选拔任用的重要依据。
　　三、各级纪检监察机关要认真履行职能，加强对落实党风廉政建设责任制的监督检查
　　各级党委、政府要进一步加强对纪检监察工作的领导，充分发挥纪检监察机关的职能作用。各级纪检监察机关要认真履行职责，主动协助党委、政府贯彻落实党中央、国务院关于党风廉政建设和反腐败斗争的部署，在党委、政府的统一领导下，切实加强对各级党政领导班子和领导干部执行党风廉政建设责任制的监督检查；要加强调查研究，针对本地区、本单位在落实责任制方面存在的问题，制定有效措施；随时掌握本地区、本单位执行《规定》的情况，及时报告党委、政府。
　　四、各级党委、政府的职能部门要切实抓好职责范围内的党风廉政建设责任制的落实
　　各级党委、政府的职能部门要把落实党风廉政建设责任制作为进一步加强本部门、本单位党风廉政建设和反腐败工作的重要措施来抓，纳入部门和行业目标管理。建立具体的考核、测评、奖惩等配套制度，保证责任制的落实。做到既抓经济工作、业务工作，又抓党风廉政建设；要从领导班子做起，从本单位做起，从分管部门和分管工作做起，保证责任制在自己职责范围内的贯彻落实。在党风廉政建设和反腐败斗争中负有专项清理、纠风任务的职能部门的领导班子成员，要坚决按照“谁主管，谁负责”的原则，对所承担的专项任务负总责，掌握工作进展情况，加强检查指导，并及时将工作情况报告同级党委、政府和纪委。
　　五、加强监督，严格执行党风廉政建设责任制中关于责任追究的规定
　　各级党委、政府要坚持从严治党的方针，把严格执行《规定》中关于责任追究的规定，作为落实党风廉政建设责任制的关键来抓。党委要制定严格的考核办法，每年对下一级党政领导班子、领导干部执行责任制的情况进行一次全面认真的考核。各地级以上市委、市政府和省直各局以上单位要将本地区、　本单位贯彻执行《规定》的情况列入年度总结或工作报告，书面报告省委、省政府和省纪委。
　　各级纪检监察机关要建立定期检查制度。每半年对下一级党政领导班子和领导干部执行《规定》的情况进行一次检查，把定期检查与经常性检查、全面检查与专项检查及重点抽查结合起来。对认真执行《规定》的，及时表彰，予以推广；对不认真执行的，及时提出批评，帮助纠正；对违反《规定》的领导干部，追究其党纪、政纪责任。情节较轻的，给予批评教育或者责令作出检查；情节严重的，给予相应的组织处理或者依照《中国共产党纪律处分条例（试行）》给予党纪处分；需要追究政纪责任的，比照所给予的党纪处分给予相应的政纪处分；涉嫌犯罪的，移交司法机关追究刑事责任。
　　人民团体、国有企业、事业单位参照执行本意见。
 

