用公款出国（境）旅游及相关违纪行为处分规定

            （监察部、人力资源社会保障部第23号令   2010年8月12日　）
     第一条  为规范因公出国（境）管理秩序，明确相关政策界限，惩处用公款出国（境）旅游及相关违纪行为，根据《中华人民共和国行政监察法》、《中华人民共和国公务员法》和《行政机关公务员处分条例》等有关法律、行政法规，制定本规定。  
     第二条  本规定适用于下列人员：  
    （一）行政机关公务员；  
    （二）法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织以及国家行政机关依法委托的组织中除工勤人员以外的工作人员；  
    （三）企业、事业单位、社会团体中由行政机关任命的人员。  
     第三条  本规定所称用公款出国（境）旅游行为，是指无出国（境）公务，组织或者参加用公款支付全部或者部分费用，到国（境）外进行参观、游览等活动的行为；其中包括无实质性公务，以考察、学习、培训、研讨、招商、参展、参加会议等名义，变相用公款出国（境）旅游的行为。  
     第四条  用公款出国（境）旅游的，给予记过或者记大过处分；情节较重的，给予降级或者撤职处分；情节严重的，给予开除处分。  
     组织用公款出国（境）旅游的，给予降级或者撤职处分；情节严重的，给予开除处分。   
     第五条  有下列行为之一的，给予警告或者记过处分；情节较重的，给予记大过或者降级处分；情节严重的，给予撤职处分：   
  （一）虚报出国（境）公务骗取批准的；  
  （二）购买、伪造邀请函或者编造虚假日程骗取批准的；  
  （三）采取伪造个人身份、资料等形式，安排与出国（境）公务无关人员出国（境）的；   
  （四）避开主管部门委托非主管部门办理因公出国（境）审核审批手续的；  
  （五）违反因公出国（境）管理规定，将一个团组拆分为若干团组报批或者审核审批的；  
  （六）其他违反因公出国（境）审核审批管理规定的。  
     第六条  组织以营利为目的的跨地区、跨部门团组用公款出国（境）的，给予记过或者记大过处分；情节较重的，给予降级或者撤职处分；情节严重的，给予开除处分。   
     第七条  擅自批准或者同意延长在国（境）外停留时间，绕道安排行程，或者到未经批准进行公务活动的国家（地区）、城市，造成不良影响或者经济损失的，给予警告、记过或者记大过处分；情节较重的，给予降级或者撤职处分；情节严重的，给予开除处分。  
     第八条  因公出国（境）派出单位和审核审批管理部门玩忽职守、滥用职权，致使发生用公款出国（境）旅游行为，造成不良影响或者经济损失的，给予记过或者记大过处分；情节较重的，给予降级或者撤职处分；情节严重的，给予开除处分。 
     第九条  对本地区、本部门、本系统、本单位发生的用公款出国（境）旅游行为不制止、不查处，造成不良影响或者经济损失的，给予记过或者记大过处分；情节较重的，给予降级或者撤职处分；情节严重的，给予开除处分。  
     第十条  用公款出国（境）旅游的，应当责令其退赔用公款支付的各项费用。  
     第十一条  处分的程序和不服处分的申诉，依照《中华人民共和国行政监察法》、《中华人民共和国公务员法》、《行政机关公务员处分条例》等有关法律法规的规定办理。   
     第十二条  有公款出国（境）旅游及相关违纪行为，应当给予党纪处分的，移送党的纪律检查机关处理；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。  
     第十三条  本规定由监察部、人力资源社会保障部负责解释。  
     第十四条  本规定自公布之日起施行。
 

