监察机关举报工作办法
 
（中华人民共和国监察部令第 3号   1991年 12月 24日）

 

第一章 总 则

     第一条为保障公民依法行使检举、控告的权利，健全举报制度，加强行政监察工作，根据《中华人民共和国行政监察条例》的有关规定，制定本办法。

    第二条公民、法人和其他组织认为国家行政机关及其工作人员和国家行政机关任命的其他人员有违反国家法律、法规、政策和决定、命令以及政纪的行为，依照本办法向监察机关举报。

    第三条县以上各级监察机关设立举报机构（举报中心或举报站、室）负责受理公民、法人和其他组织对国家行政机关及其工作人员和国家行政机关任命的其他人员违反国家法律、法规、政策和决定、命令以及政纪行为的检举、报告。

    上级监察机关的举报机构负责指导和协调下级监察机关的举报机构的工作。下级监察机关应向上级监察机关报告举报工作的情况。

    第四条举报工作人员必须忠于职守、廉洁奉公、保守秘密、

    第五条举报工作实行依靠群众、方便群众，接受社会监督，分级负责、归口办理的原则。

 

第二章 举 报

 

    第六条举报人可以采用电话、电报、信函、当面举报等方式，也可以委托他人举报。

    第七条举报人应当尽可能据实告知监察机关被举报人的姓名、工作单位、违法违纪事实的具体情节和证据。

    对借举报故意捏造事实，诬告陷害他人的或者以举报为名制造事端，干扰监察机关的正常工作的，依照有关规定严肃处理，构成犯罪的，移送司法机关依法处理。

    由于对事实了解不全面而发生误告、错告等检举失实的，不适用前款规定。

    第八条监察机关提倡署名举报，对署名举报和匿名举报都要认真对待，妥善处理。

    第九条举报信函和向监察机关递交的举报书面材料，可以用汉字、少数民族文字、盲文或外文书写。

第三章 举报处理

    第十条检察机关设立举报电话并向社会公布电话号码，设立专门的举报接待室，在人口比较集中的地方可以设立举报箱。

    第十一条监察机关接受举报人当面举报，应当分别单独进行，接待人员应当做好笔录，必要时可以录音。

    第十二条监察机关接受电话举报，必须细心接听，询问清楚，如实记录，有条件的可以录音。

    第十三条监察机关对举报信函和提交的书面材料，要逐件拆阅、登记，及时处理。

    第十四条不属于监察机关受理范围的当面或电话举报，应当告知举报人向有处理权的机关反映，并做好解释工作；对于其中的重要问题或紧急事项，可以协助举报人联系受理单位或报告有关领导后再处理。不属于监察机关受理范围的信函举报，转交有处理权的机关处理，并酌情予以回复。其中的重要问题或紧急事项，应当报告有关领导。

    第十五条属于监察机关受理范围的举报，举报机构分别不同情况作如下处理：

    （一）对属于机关管辖的，转交本机关有关职能机构、派出机构办理；其中急待查明、易查易结以及打击报复举报人的 ,经主管负责人批准，举报机构可以进行初步审查，直至立案调查。

  （二）对不属于本机关管辖的，移送有管辖权的监察机关办理。

    （三）对重要的举报应当及时向本机关负责人报告。

    （四）以其他方式处理。

    第十六条监察机关经过初步审查，认为被举报行为不需要进行政纪处理的，应当作出初步审查报告，并以适当方式回告举报人。

    第十七条经过初步审查，认为需要立案调查的，依照《监察机关调查处理政纪案件办法》的有关规定办理。

    第十八条对上级监察机关交办的举报事项、下级监察机关作出处理后，应当向交办机关报告处理结果。交办机关对报来的处理结果应当认真审核。对处理结果没有异议的，经有关领导批准后，予以了结。对处理结果有异议的，可以提出意见或建议，通知承办机关补充调查或重新处理。承办机关应当在规定的时限内向交办机关报告处理结果。

 

第四章 保护与奖励

 

    第十九条向监察机关举报国家行政机关及其工作人员和国家行政机关任命的其他人员违法违纪行为的公民、法人和其他组织，其人身权利、民主权利和其他合法权益受法律保护。

    第二十条监察机关的举报保密制度：

    （一）对举报人的姓名、工作单位、家庭住址等有关情况及举报的内容必须严格保密，举报材料列入密件管理。

    （二）严禁将举报材料转给被举报单位、被举报人。

    （三）接受举报人举报或向举报人核查情况时，应当在做好保密工作、不得暴露举报人身份的情况下进行。

    （四）宣传报道和对举报有功人员的奖励，除征得举报人的同意外，不得公开举报人的姓名、工作单位。

    第二十一条对违反上述第二十条保密规定的责任人员，依照有关规定严肃处理，构成犯罪的，移送司法机关依法处理。

    第二十二条任何单位和个人不得以任何借口阻拦、压制举报人的举报和打击报复举报人。

    第二十三条对侵害举报人及其亲属、假想举报人及有关的证人和协助办案人员的合法权益的，按打击报复处理。

    第二十四条打击报复举报人的，一经查实，依照有关规定严肃处理，构成犯罪的，移送司法机关依法处理。

    第二十五条举报人因受打击报复而造成人身伤害及名誉、经济损失的，监察机关应当依照《中华人民共和国行政监察条例》第二十四条的规定处理，举报人也可以依法向人民法院起诉，请求损害赔偿。

    第二十六条举报事项经查证属实，使违法违纪者爱到应有惩处，并为国家、集体挽回或减少损失的，对举报人可酌情给予奖励，有重大贡献的，要给予重奖。

    监察机关奖励举报人所需的经费，由各省、自治区、直辖市监察厅（局）根据当地人民政府的意见，商有关部门作出规定。

 

第五章 附 则

 

    第二十七条外国人、华侨、港澳台胞的来信来访及举报电话应指定专人依照《监察部处理外国人和华侨、

港澳台胞来信来访试行办法》的规定处理。

 第二十八条各省、自治区、直辖市监察厅（局）根据本办法、制定实施办法，报监察部备案。

    第二十九条《监察部信访工作暂行办法》、《监察部处理电话举报暂行办法》中的规定与本办法不一致的，依照本办法执行。

    第三十条本办法由监察部负责解释。

    第三十一条本办法自发布之日起施行。
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