广东省纪委通报7起党风廉政建设责任追究典型案件

去年以来，全省共有153名党政领导干部因履行党风廉政建设主体责任、监督责任不力受到党纪政纪处分。
党的十八届三中全会以来，在省委的坚强领导下，全省各级党委（党组）、纪委（纪检组）认真抓好党风廉政建设主体责任和纪委监督责任的落实，强化责任担当，加大问责力度，推动党风廉政建设和反腐败斗争取得明显成效。但在少数地方和单位，党委主体责任意识不强、落实不力，纪委监督责任聚焦不够、履职不够到位，以致违纪违法问题不同程度地存在，有的造成不良社会影响。去年以来，全省共有153名党政领导干部因履行党风廉政建设主体责任、监督责任不力受到党纪政纪处分。现将其中查处的7起党风廉政建设责任追究典型案件通报如下。
阳江市原副市长陈芝岳、阳江市国土资源局纪检组组长许华因市国土资源局违规公款吃喝等问题受到责任追究。2013年，阳江市国土资源局及下属7个事业单位多次发生公款大吃大喝、公款送礼、发节日费、转嫁接待费用等严重违纪问题，原局长利庆佳等10名直接责任人员分别受到党纪政纪处分并退赔违规占用和超支消费的公款。阳江市原副市长陈芝岳分管该局工作，履行主体责任不力，受到行政警告处分（2015年4月，又因收受红包礼金等问题受到行政撤职处分）；阳江市国土资源局纪检组组长许华履行监督责任不力，受到党内警告处分。
广东电网公司佛山顺德供电局党委书记潘湛荣、纪委书记左婧因单位公款旅游问题受到责任追究。2013年10月至2014年1月，佛山顺德供电局所属单位工会分会发生公款组织员工外出旅游、违反财经纪律等问题。佛山顺德供电局党委书记、副局长潘湛荣履行主体责任不力，受到党内警告处分；佛山顺德供电局纪委书记、工会主席、副局长左婧履行监督责任不力，受到党内警告处分。
广东省明华机械有限公司韶关分公司党委副书记、纪委书记廖秀芳因公司公款旅游问题受到责任追究。2013年7月和2014年7月，广东省明华机械有限公司韶关分公司党委副书记、工会主席李汝雄先后两次组织公司党员公款旅游，李汝雄对此负有直接责任受到党内警告处分。分公司党委副书记、纪委书记廖秀芳履行监督责任不力，受到党内警告处分。
肇庆市怀集县蓝钟镇党委委员、副镇长林维年因下属侵占救灾补贴问题受到责任追究。2013年，蓝钟镇政府社会事务办主任徐斌利用职务便利先后向该镇三名“全倒户”索要（侵占）钱款，徐斌被开除公职，并移送检察机关依法查处。分管该镇社会事务办的镇党委委员、副镇长林维年履行主体责任不力，受到党内警告处分。
河源市和平县青州镇党委委员、武装部部长刘小辉因下属严重违纪案件受到责任追究。2014年3月，青州镇片田村主任张某因采取虚设、夸大、收入不入账等非法手段套取、挪用扶贫及财政项目资金和个人贪污等严重违纪违法问题受到查处。分管该镇扶贫工作的镇党委委员、武装部部长刘小辉履行主体责任不力，受到党内警告处分。
珠海市交通运输局综合行政执法局原局长王立新因下属5个直属大队套取非法营运举报奖励金等违纪问题受到责任追究。2010年至2013年，珠海市交通运输局综合行政执法局下属直属一大队等5个大队普遍存在以虚报、冒领等手段套取非法营运举报奖励金等违纪问题，手法多样、涉及面广、数额较大，且均存在违规开支餐费、发放年节补助等问题，10名大队队长、副队长等直接责任人分别受到党纪政纪处分。时任珠海市交通运输局综合行政执法局局长王立新履行主体责任不力，受到党内警告处分。
惠州市博罗县教育局局长叶志雄等人因该县博师高级中学、华侨中学违规组织学生补课并收取回扣问题受到责任追究。2014年7月，博罗县博师高级中学、华侨中学分别违规组织美术类学生共计712人前往广州麦扬画室、广州典点画室参加培训，2间画室承诺培训结束后给予相关老师回扣（后因媒体曝光而中断补课，回扣未实际给予到相关老师手中），2所中学的校长均被免职并受到党纪政纪处分。因履行主体责任不力，惠州市博罗县教育局局长叶志雄受到党内警告处分，分管教育业务的副局长曹善开受到党内严重警告、行政记过处分。
 对上述7起典型案件的查处，充分体现了我省各级党委（党组）、纪委（纪检组）坚持从严管党治党和严格落实“两个责任”的坚强决心，各地各部门和广大党员领导干部要从中吸取教训，举一反三，引以为戒，切实把责任担起来、落到位。
一要强化党风廉政建设责任担当。党风廉政建设责任能不能担当起来，关键在主体责任这个“牛鼻子”抓没抓住。全省各级党委（党组）要切实把党风廉政建设当作分内之事、应尽之责，明确从严治党职责，深入开展理想信念宗旨和党风廉政教育，加强作风和纪律建设、坚决惩治腐败，定期向上级党委和纪委报告责任落实情况，真正把担子担起来，种好自己的“责任田”。落实党风廉政建设主体责任，必须抓住党委第一责任人这个“关键少数”。各级党委（党组）书记作为第一责任人，既要挂帅又要出征，对重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、重要案件亲自督办，使主体责任落地生根。各级纪委（纪检组）要切实履行监督责任，持续深化转职能、转方式、转作风，从党章规定和形势任务出发，找准职责定位，聚焦中心任务，守住主业不发散，强化监督执纪问责，加大正风肃纪和腐败案件查处力度。
二要健全落实“两个责任”的制度机制。好的政策落地后才能发挥作用。落实主体责任和监督责任，必须建构起从“第一公里”到“最后一公里”的严密链环。各级党委（党组）、纪委（纪检组）要认真贯彻执行《中共广东省纪委关于落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的意见》（粤纪发〔2014〕18号），以健全体制机制为重点，着力构建权责对等的责任分解体系、科学有效的责任落实机制和程序规范的责任追究机制。今年，各地级以上市、省直部门、省属高校、省属国有企业党委（党组）要按照省纪委十一届四次全会的部署和要求，抓紧出台落实“两个责任”的实体制度，完善党委（党组）、纪委（纪检组）及其主要负责人、领导班子其他成员的责任清单。要健全落实“两个责任”的保障机制，建立和完善“两个责任”报告、述责述廉述德、廉政谈话、约谈、督查等配套制度，将落实“两个责任”的压力层层传导下去、层层压实压紧，形成落实“两个责任”的制度保障体系和工作传导体系。
三要强化责任追究。坐而论道，不如强化问责。要坚持“一案双查”，细化完善相关工作规程，加大责任追究力度，对违反党的政治纪律和政治规矩、组织纪律，“四风”问题突出，或是出现区域性、系统性腐败案件的地方、部门和单位，既追究主体责任、监督责任，又严肃追究领导责任，做到问责一个、警醒一片。要落实责任追究情况月报制度，及时通报各地各单位责任追究情况和曝光责任追究典型问题，构建问责的常态化、长效化机制，倒逼“两个责任”落实到位，为全面从严治党提供纪律保障。（来源：南粤清风网）
 

 

