勤廉典型：“鞋带医生”程孝顶
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摘要：“病人内心是很脆弱的，经不起冷漠与敷衍，我希望做到一个医生本该拥有的善良、体贴与温情。”——程孝顶


或蹲或跪  鞋带系出医患情
　　　　
“病人内心是很脆弱的，经不起冷漠与敷衍，我希望做到一个医生本该拥有的善良、体贴与温情。”——程孝顶
一名济南病人说：“对成都的好印象，就来自于程孝顶这个好医生。”

7月2日上午11：30，一名80岁的老太太在位于草市街的市二医院皮肤科门口徘徊，她走进去几步，想了想，又退了回来，如此反复，似乎在犹豫着什么。旁边面馆的大姐正好去送餐，她问老太太：“你是不是要找程孝顶医生？你去嘛，他不会说什么的！”老太太笑了笑，终于鼓足勇气，向程孝顶的诊室走去。

老太太曾是程孝顶的病人，之前被反复发作的带状疱疹折磨了好几年，在整个治病过程中，她发现程孝顶“是个能掏心窝子的医生”，于是从那时起，每周都来找他聊聊天。因为担心影响程孝顶工作，故而常常在门口徘徊纠结。

和老太太一样，有很多病人最终将程孝顶作为朋友，来自山东济南的小学老师潘滢接触程孝顶有4个月时间，她说：“我从这个成都医生身上看到了成都人的品质，一个医生，每次做完治疗后竟然可以单膝跪下来给病人系鞋带，我治病走了很多地方，从来没见过这样的医生！”

患者行动不方便 程医生主动为其穿鞋
潘滢所说的“鞋带医生”，是病人给程孝顶的一个“封号”，她第一次来成都的时候就听说了，而且享受了这样的“待遇”。

潘滢在两年前患了慢性荨麻疹，在济南跑遍了所有能找的医院，治了一年半时间都不见好，风团状红斑长满了一身，就连头皮上都长满了，“头上像戴了个头盔。”她对记者说，那种痛苦是很少有人能够体会的，痒得让人无法承受，觉得活着都没有意义了，“根本就没法工作，那种痒让人崩溃，各种聚会都没法参加，两年多时间我脱离了整个人群！”说着说着，潘滢的眼泪刷刷地下来了。

去年10月的时候，她通过一个慢性荨麻疹患者建立的微信群了解到成都有个叫程孝顶的医生，“群上的病友就说，他治疗方法不同，而且人特别好，那时我还怕被骗，不敢来。”她说，4个月前，她被折磨得招架不住了，才抱着试一试的态度来到成都市二医院皮肤科去找程孝顶。

潘滢没想到，程孝顶是一个非常年轻的医生，长了张圆而白皙的脸，眼睛澄澈，说话很有亲和力，“最开始我其实不太相信这么年轻的医生是可以解决我的问题的，我看了那么多大专家都不见好。”

程孝顶用的是中医埋线治疗法，这是一种从针灸演进而来的方法，埋进体内的线代替针灸，对穴位长久产生刺激，达到治疗的目的，这种中医治疗方法主要针对慢性荨麻疹、慢性湿疹、银屑病和神经性皮炎等等。潘滢说，她之前没有这样治疗过，“来了就试一试。”但是，她在第一次接受治疗后，就被程孝顶的行为感动了，因为有创伤，从病床上起来后很疼痛，“程医生把我扶起来，然后从床下把鞋子拿出来给我穿上，他单膝跪下，把鞋带给我系好。”第一次受到如此礼遇，潘滢的眼泪差点下来了，“我走了很多医院，从来没有见过这样的医生，他每一个小小的动作，把我求医过程中日渐冰冷的心给焐暖了！”她对记者说，她之前没来过成都，“我觉得成都人特好，就是程医生那些个细节给我的第一印象。”

“鞋带医生”这个称呼在潘滢来之前就有了，谁也不知道第一个叫出来的是谁。一个长期在医院治病的病人告诉记者，不论是哪个患者，只要行动不那么方便，程孝顶都会主动蹲下去或者单膝跪下去，为他们穿鞋、系鞋带。

为治疗“飞的病人” 程医生放弃午饭
昨天中午，程孝顶给记者打来盒饭，他说：“你先吃吧，我还不能吃饭，我要等一个病人。”

他要等的人就是患者潘滢。从济南到成都，潘滢需要早上7∶30就抵达机场，乘坐8∶50的航班，飞抵双流国际机场后，已经是11∶30，然后搭乘出租车进城到市二医院皮肤科，到的时候差不多就是12∶20的样子。由于治疗后马上要赶往双流机场乘飞机回济南，她的时间特别赶，来就需要马上做治疗，所以程孝顶不能吃中午饭。他对记者说，吃了饭人容易犯困，“埋线治疗是件精细活，需要全神贯注地投入，只能不吃饭，治疗完了才吃。”

程孝顶几乎每天的中午饭都在下午两三点，因为每天都有外省乘飞机来的患者，这部分患者的治疗都在中午进行。像这样的“飞的患者”，除了济南的潘滢，还有很多，有浙江杭州的、江西南昌的、湖北武汉的、江苏南京的，以及云南、广西、新疆、西藏等地的，“在成都，打飞的来找同一个医生看病的，也许程孝顶的病人最多了。”市二医院皮肤科主任路永红说。为了照顾患者，程孝顶只能每天让自己饿肚子，有时做完“飞的病人”，其他的病人又排起队了，他只能饿肚子，直到晚上下班。

南京有个女病人，是江苏卫视的主持人，就因为患荨麻疹，她差点退出了钟爱的演播事业。今年3月，她听说了成都医生程孝顶，就乘飞机来了，仅做了一次埋线治疗，病情就减轻了许多。然而让她最为欣慰的并非是症状在减轻，而是程孝顶这个成都医生。“他仿佛让我看到了成都医生这个群体。”该女病人说，第一次治疗完离开时，程孝顶送她出门，给了她电话，告诉她一天24小时，有问题随时都可以咨询她。从那时起，无论吃什么东西，她首先发短信问程孝顶，等接到回复后才吃，生怕吃了不该吃的导致犯病。

每个“飞的病人”都有程孝顶的电话，因而他每天都要接到很多电话，“有时候是半夜，睡得正香，病人的电话就来了，我得振作起精神来回答他们的问题。”对病人的“骚扰”，程孝顶很理解，“如果换位思考，我是一个痛苦的病人，也希望医生能够给予他们帮助。”

程孝顶用他的技术和为人赢得了国内众多的患者，也塑造出成都医生的形象，一位署名茜茜的武汉病人在写给医院的感谢信中说：“一说到成都医生，我头脑里浮现的就是程孝顶的形象。”

让病人愉悦 也是治疗的一部分
对于难治的慢性荨麻疹、慢性湿疹等等病症，在经历艰难坎坷的治疗历程无果后，病人们就自发地建立QQ群、微信群等，在里面交流经验并寻找好医生，程孝顶虽然只有31岁，但年纪轻轻的他很快用人格魅力得到了全国各地病人的认可。他被患者称作“鞋带医生”，也跟他对病人的无微不至不无关系。

本文开头提到的老太太，曾是机关干部，几年前老伴去世了，她拒绝与儿女同住，独自居住在医院附近。除了糖尿病、风湿、高血压、颈椎病等慢性病，更让她痛苦的是，两年前患上了带状疱疹。为了不影响儿女工作，她每次都坚持自己到医院，她的医生正是程孝顶。通过将近一年的治疗，老人的病被治愈了，但从此却离不开这个年轻医生，因为，这个年轻医生给她带去了太多温暖。每到要接受治疗的时间，程孝顶怕老人忘记时间，会主动打电话通知她，如果遇到下雨，他会撑一把雨伞去将老人扶进诊室。老人上下病床不方便，他像亲儿子一样，将老人照顾得全面而周到。“每当看到小程医生给我穿鞋、系鞋带的时候，那种内心的感动没法说。”老人说。

尽管不再治疗带状疱疹，但老人每周都会去找程孝顶聊聊，然而每次又很纠结，因为程孝顶的病人很多，生怕耽误了他的治疗，所以一到医院就犹豫、徘徊很久。昨天找到程孝顶时，他刚为病人扎完针灸，见他不是很忙了，老人很愉悦地告诉他，单位组织了离退休党员搞了哪些活动，还聚了餐，见了哪些很久不见的朋友等等。“她什么都说，很高兴，我也很乐意跟她分享她的快乐。”

像这样愿意找程孝顶分享和倾诉的老人“每周都有好几个”。程孝顶对记者说，他们很多是独居老人，“医生的态度好，能让他们愉悦，病也好得快，我是医生，这也是治疗的一部分啊！”就这样，程孝顶不仅是一名中医理疗医生，而且充当了一个“心理抚慰者”的角色。

图书室凌晨还亮着灯 定是程医生在那里
在中医界，老百姓最认可医生的年龄和资历，但在程孝顶这里却成了例外。去年四川省好医生推荐中，完全是病人的投票，将程孝顶“投”进了“好医生”十强。

医院的保安已经习惯了楼上图书室的灯光半夜三更亮着，“如果图书室到凌晨一两点都是亮的，那么一定是程孝顶在那里。”一名保安说。有时候看书特别晚，他干脆就不回家了，躺在图书室的凳子上睡到天亮，然后上班。程孝顶对记者说，慢性荨麻疹、慢性湿疹等皮肤病是世界性难题，“西医只能用激素，但激素用太多，对病人伤害又很大，所以中医在这方面更有优势。”20多年前，广州的一名中医专家率先将针灸方式演进为皮下埋线的方式治疗皮肤病。程孝顶从2009年开始使用这一方法开展治疗，5年时间，治疗的患者近8000人，“有效率达到80%以上，治愈率达到50%。”程孝顶说，在此以前，不论是西医还是中医，这个数据从来没被突破过。

程孝顶是病人公认的“好人”，对病人的评价，他说：“我没有大家想象的那么伟大，我只是习惯于换位思考而已：如果我是病人，我希望遇到的医生不仅医术好，而且要为人好，病人内心是很脆弱的，经不起冷漠与敷衍。我希望做到一个医生本该拥有的善良、体贴与温情。”

