张红佳最美护士个人事迹材料
——中山市第二人民医院呼吸感染科护士张红佳参选最美医护人员事迹报告

“护理工作是平凡的工作，然而，护人员却用真诚的爱去抚平病人心灵的创伤，用火一样的热情去点燃患者战胜疾病的勇气。”
                                         ——南丁格尔
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    首先，感谢院领导对我的认可，科主任、护士长对我的支持，让我有机会去争取“最美护士”这个荣誉。
    我叫张红佳，26岁，本科学历，2009年毕业于河南省职工医学院。工作6年以来，经历了抗击H1N1的艰苦岁月，与H7N9以及埃博拉进行过斗争。没干出惊天动地的伟业，而是以自己的实际行动践行了一名护士的天职，自毕业应聘至我院，一直在呼吸感染科室从事护理工作。2011年在我院举办的“护理岗位技能大赛”中荣获单项操作一等奖，岗位技能大赛二等奖的好成绩。在医院精心的栽培下，凭着自己精湛的护理技术，2015年被医院提拔为呼吸感染科二线护士。虽然身为一位80后，却已是护理战线上的一名老兵，身上丝毫没有80后那种娇蛮自私。在日常工作中展现出乐于奉献，爱岗敬业的职业风范。在多年的护理工作中，从各方面都严格要求自己，在平凡的工作岗位上，刻苦钻研，扎实工作。在平时工作中，只要科室有困难，有任务，我总是以身作则，主动挑起重担，从不把它看作是一种额外负担。而且也有一种自强精神，只要接受了任务，绝不半途而废，千方百计地去完成，并尽可能创造最好的业绩。
记得刚工作不久，在一个炎热的夏季，我们科收治了一位没有家属，身无分文的重症患者。科室请示院领导后，开通了绿色生命通道，为病人提供了免费的医疗服务。病人因为病情较重自己无法进食。由于病人长期没有清洁口腔，口腔内积满食物残渣，张开口发出阵阵腐臭，令人恶心。但是我毫无畏惧，细心的用镊子一点一点的将病人口中的食物残渣清除干净，协助病人进食、翻身。病人大小便失禁，床单在炎热的夏天，味道是格外的刺鼻，但是我没有退却，依然为病人更换尿不湿及床单。因为我相信，即使病人无法表达，他也依然能够感受的到我们的关怀。
有一次，我们收治了一名HIV的患者，由于长期吸毒导致病人血管很差，每次的静脉穿刺，都是一件非常困难的事情，穿刺不成功时，病人会大发雷霆，暴跳如雷。他的特殊，致使我们的同事畏惧，但是我用我的耐心与技术，感化着病人，改变着病人对待我们的态度。病人出院前，一封简单的感谢信，感谢我们没有歧视，对他的精心护理，使他可以感受到人间的真情。这封感谢信使我们明白付出是有收获的。
    漫漫人生长河中，每个人都有自己的工作岗位，这个岗位是一个人一生用所有理想和汗水浇灌的土地，是一个人热情和青春的坐标。如今我在护士的工作岗位上已默默耕耘了6个年头，虽然只是众多医护人员中平凡的一位，但我深爱着我的职业。我，用真诚、爱心书写着平凡而又光彩的人生，用自己的行动赢得病人与家属的信赖。从他们的笑容里，我读懂了奉献的乐趣，在付出劳动的同时奉献爱心使我体会到人生的价值和内涵。工作中总会有许多不如意，摆正一种心态是最重要的。珍惜自己的工作，尊重所有病痛的人。没有什么比拥有健康的身体更重要的，生活中的不如意，工作中的不顺心，我就会想，我比那些病痛的人幸福多了，没有人应该吝啬自己的快乐。一直以来，我都认为自己是一个认真负责、勤快又能干的护士，每天的工作我都尽职尽责，每一件事情都尽量做到又快又好。
    作为一名护士，我想我能奉献给我的病人的就是为病人提供更优质的服务，而优质服务的核心便是“爱”，我是一个充满爱心的人，我懂得珍惜健康、呵护生命，把自己对生命深深的热爱，融入到护理工作的每一个对象、每一个细节之中。在我们工作中，我们多给病人一些理解，病人也会给你一份关心，何乐而不为呢！护士的工作是忙碌的，但是优质护理服务让病人体察到了护士的付出，感受到了护士的努力。看到我在病房里忙碌穿梭，有些家属会频繁问：你今天累坏了吧？我说:不累呀。我知道，她是真的关心我累不累，正因为这种关心，我才不会觉得累，体力上虽然是有点累，但我精神上是愉悦的，因为我觉得我做的这一切，都是值得的。当患者一个个痛苦的来，又一个个健康的走，虽然每天留下的是疲惫，换来的却是我们身心的满足，虽然辛苦，但再苦再累也不会改变我们服务的志向。看着这几年来我们医院的进步，我为我是医院的一员而骄傲。
    有人说，护士是没有翅膀的天使，因为我们用爱心和微笑去抚平病人所受的痛苦；有人说，护士虽然不一定有很美丽的容颜，但是一定有一颗温柔善良的心，我从来都不认为自己是天使，因为这些都是我该做的工作，病人的满意就是我们的追求，是我们义不容辞的责任！我是一名平凡而又普通的护士，我会用我的爱心来对待每一位病人，让他们感受到不是亲人却胜似亲人的温暖。让我们一起用心去服务，用爱去服务，把我们的感情融入我们平凡的工作中，把我们满腔的热情奉献给我们热爱的护理事业，把我们的爱心送到每一位患者的心中。
